

同的10例患者作对照。结果：本组16例除1例无效外，15例均经2年以上随访未见复发，并已恢复正常工作。而对照组，一年内因不全梗阻住院治疗平均达3~4次，且梗阻解除后仍经常发生腹痛、腹胀、便秘等症状。说明本组疗效优于对照组。

**体会** 我们通过对本组病例的临床观察和较长时间的随访，认为本治疗方法具有：(1)不完全性梗阻症状缓解迅速(平均1~2周)，大便很快转为1次/日或1次/2日；(2)远期疗效较为满意，平均随访2年以上未见复发；(3)在治疗期间除伴有呕吐、失水酸中毒患者需适当补液外，一般不需严格控制饮食，亦不需补液；原则上不采用通里攻下中药，但在48小时以上，不全梗阻未解除者，则根据辨证论治采用通里攻下等措施。

低分子右旋糖酐腹腔内滴入，操作简单，较少发生不良反应，但不能忽视严格的无菌操作，穿刺点应远离原手术切口，谨防刺伤腹内脏器，最好由医生自己或有经验者执行。低分子右旋糖酐在使用过程中偶有过敏反应，如发热、荨麻疹、腹胀、头晕等表现，极个别有血压下降、呼吸困难和胸闷，减慢滴入速度可避免和减轻上述反应。该药有一定的蓄积作用，连续应用以不超过3次为宜，有凝血障碍性疾病者亦应慎用。与上述中药合用未见有拮抗作用。

## 补天灵治疗肾阳虚型阳痿早泄患者29例临床疗效分析

锦州医学院附属医院中西医结合科 武怀信

我们于1982年3~8月用锦州中药厂提供的补肾壮阳、填精益髓新药补天灵糖衣片门诊治疗29例伴有关节功能减退的肾阳虚患者，疗效较好。现报告如下。

**临床资料** 本组均为男性，年龄25~58岁，平均40岁，其中<30岁7例，31~40岁6例，41~50岁9例，51~58岁7例。病程2月~10年，其中<1年者6例，1~2年3例，2~3年4例，3~4年4例，4~5年2例，>5年10例。本组病例均符合典型的肾阳虚辨证标准<sup>(1)</sup>，且无生殖系统器质性疾病。12例患者于治疗前后分别查尿17-羟、17-酮定量。

**治疗方法** 方药组成及功能主治：仙灵脾62.5g 肉桂7.5g 海龙12.5g 仙茅7.5g 枸杞子12.5g 牛膝5g 茜草子5g 蛇床子7.5g 补骨脂10g 红参5g 鹿茸1.1g 锁阳7.5g 驴肾0.19g 狗肾0.3g 虾鞭0.65g 牛肾3.5g 羊肾0.65g，以上药量制成补天灵

糖衣片50片。此方补肾壮阳、填精益髓，主治肾阳亏损，阳痿早泄，腰膝酸软，遗精自汗，畏寒肢冷，神疲乏力。治疗方法：补天灵糖衣片，每日7片，早晚饭后分服，连用10周。

**临床效果** 疗效判定：服药10周后阴茎勃起坚而有力或能勃起尚不够坚而有力，但能坚持性交，其余症状亦好转或消失者为有效。疗程结束后阳痿早泄无变化，其他症状改变不大为无效。治疗结果：(1)本组29例治疗后有效20例，无效9例，有效率为68.9%。其中阳痿早泄有效21/29(72.4%)，腰背酸痛有效12/16(75%)，畏寒肢冷有效11/15(73.7%)，失眠有效6/7(85.7%)，夜尿频多有效4/5(80%)，自汗有效5/5(100%)。(2)病程与疗效的关系：病程<1年有效5/6，1~2年有效1/3，2~3年有效3/4，3~4年有效2/4，4~5年有效1/2，>5年有效8/9。可以看出，疗效与病程长短无关。(3)年龄与疗效的关系：<30岁有效5/7，31~40岁有效4/6，41~50岁有效8/9，>50岁有效3/7。以上说明<50岁者疗效好，>50岁者疗效差。(4)尿17-羟、17-酮的变化：12例尿17-羟定量，治前均值2.78mg/24h，治后均值4.87mg/24h，P>0.05。17-酮定量，治前均值5.85mg/24h，治后均值8.34mg/24h，P>0.05。(5)副作用：服药期个别患者有口干、烧心、胃部隐痛及食欲下降等表现，上述症状经改为饭后服用可自行消失，不影响治疗。

**体会** 本组治疗结果表明，补天灵治疗本病的有效率为68.9%，补天灵消除肾阳虚患者的主要临床症状是多方面的，其中对自汗、失眠、阳痿早泄、腰背酸痛、夜尿频多等症状的有效率均在72%以上，故可作为肾阳虚患者治疗的一种理想新药。据文献报道，肾阳虚患者存在着多个靶腺器官互不相干的功能紊乱，且这些靶腺都受制于下丘脑<sup>(2,3)</sup>。本组有12例治疗前查尿17-羟，其平均值明显低于正常，说明肾阳虚患者确有下丘脑—垂体—肾上腺皮质轴功能紊乱<sup>(4)</sup>。但患者尿17-羟、17-酮于治疗前后变化的对比，经统计学处理差别不显著(P>0.05)，因此，还不能肯定补天灵有无调整下丘脑—垂体—肾上腺皮质轴的功能，也许我们测得的病例太少或者补天灵是通过下丘脑—垂体—性腺轴起作用，这一点还需要今后进一步的工作证实。

## 参考文献

- 沈自尹.中医基础理论研究方法学的探讨.上海中医药杂志1980; 2: 2.

2. 沈自尹, 等. 老年人与“肾阳虚”患者的甲状腺轴功能对比观察. 中西医结合杂志 1982; 2 : 1.
3. 王文健, 等. 肾阳虚患者和老年人(男性)的下丘脑—垂体—性腺轴功能初步观察. 中西医结合杂志 1983; 2 : 3.
4. 上海第一医学院脏象研究室. 肾阳虚病人的垂体—肾上腺皮质系统的改变. 上海中医药杂志 1979; 2 : 37.

## 酸枣树皮煎剂治疗烧伤创面

广西桂林市人民医院外科 杨翔发 钱 畅

我院自1970年3月开始应用酸枣树皮煎剂治疗烧伤创面以来, 至1983年9月, 共收治500例患者, 除5例死亡外, 其余全部治愈。

**药物的配制** 酸枣树(*Choerospondias axillaris* Roxb.) Burtt et Hill), 又名五眼果树, 属漆树科, 为落叶乔木, 产于中南及云南、贵州、福建、浙江。其树皮煎剂对金黄色葡萄球菌、大肠杆菌、绿脓杆菌均有抑制作用。用酸枣树的内皮层, 每1~2kg加水5000ml, 煎熬4~5小时, 过滤去渣, 再浓缩成500ml, 灭菌密封备用。

**治疗方法** 概括地说, 就是清、吹(烤)、涂、暴露等方法。用1/5000高锰酸钾溶液清洗创面, 用电吹风吹干或烤干, 然后涂酸枣树皮煎剂1~2次, 一般10~30分钟可形成一层薄的药膜, 24小时可形成定痂, 浅Ⅰ度和深Ⅰ度均可痂下愈合, 小面积Ⅱ度也可痂下愈合。较大面积的Ⅱ度烧伤3~4周后用盐水浸泡脱痂后植皮。感染创面的处理: 经消毒生理盐水清洗去痂, 吹干后也可涂酸枣树皮煎剂, 还能获痂下愈合。烧伤严重的患者要配合使用抗生素及抗休克治疗。

**治疗效果** 本组轻度烧伤324例(64.8%)、中度烧伤109例(21.8%)、重度烧伤67例(13.4%)。500例中, 治愈495例, 治愈率99%, 死亡5例, 病死率为1%。治疗病例中面积最大者96%, 最小者0.5%; 治愈病例中, 面积最大为74%, 平均面积11.9%。平均住院日数15.7天。

**体会** 本法治疗有效地减少了创面的蒸发和渗出。我们对烧伤面积20%以下的患者不补液或少量补液就能度过休克关, 而对大面积烧伤患者, 采用小量输血、输液。我们的经验是成人每日补盐水1000ml、葡萄糖液2000ml, 小儿则用含糖盐水50ml/kg体重, 葡萄糖液50ml/kg体重补充, 均能度过休克关。本组无一例因早期休克而死亡。本法药痂形成后能防止感染、保护痂皮及促进痂下上皮细胞的新生, 与包扎疗法比较, 本法具有简便易行、疗程短、感染少、疤痕少等优点。

## 补益法抗单纯疱疹病毒性角膜炎复发的初步尝试

江苏省沭阳县中医院眼科 潘开明 冯佩诗

单纯疱疹病毒性角膜炎(下称单疱角膜炎)为眼科的常见病之一。近年来, 笔者应用中医的补益法为主治疗30例, 经二年以上随访, 疗效较为满意。

**一般情况** 30例均为炎症后期患者, 男22例, 女8例; 年龄在18~47岁之间; 复发次数最少者3次, 最多者7次; 病程长者二年半, 短者七月余; 随访一年内复发一例, 占3%, 二年内复发三例, 占10%。

**中药基本方剂** 黄芪30g 党参30g 莪丝子15g 枸杞子15g 山萸肉12g 五味子9g 女贞子15g 黄精18g 丹参10g 川芎9g 陈皮9g 升麻9g 柴胡9g。一般在炎症后期开始服用, 本文30例最多服65剂, 最少20剂。每日一剂, 分二次水煎服。

**典型病例** 张××, 男, 39岁, 干部。一年前右眼患单疱角膜炎经治而愈, 后反复发作, 一年内已发作四次。兼头痛, 头昏, 乏力。1979年7月5日初诊。检查: 右眼视力0.2, 混合型充血++++, 角膜盘状浸润, 实质层水肿+, 红晕不着色, 瞳孔正常。舌红润, 苔薄, 有齿痕, 脉浮数。诊断: 右眼复发性单疱角膜炎(盘状)。

治疗用基本方加荆芥10g 防风10g 决明子18g。10剂后复诊症状较前改善, 四肢较前有力, 但不能持久, 纳差, 多梦。以基本方黄芪、党参各减至15g, 黄精减为12g, 加石决明18g, 珍珠母30g, 茯神15g, 麦冬12g, 连服20剂, 上述症状消失, 舌、脉均正常。1981年9月10日复查, 视力1.0, 角膜留有云翳, 2年多来, 一直未复发。

**体会** 单疱角膜炎为一典型的病毒潜在性感染性疾病, 反复发作为主要特点, 常连绵多日。“新病多实, 久病多虚”, “实则邪气实, 虚则正气虚”。此“虚”一方面是指机体内物质的亏损, 另一方面为机体生理功能低下, 因而使机体抵抗力减弱。按“虚则补之”的治则, 在本病后期, 应用补益法增强机体自身抵抗力, 以防复发是有效的临床依据。

谢立信报道用物理或化学方法治疗57例, 2年内复发为53%, 用转移因子治疗81例, 2年内复发为14%。杨玉霞等用中医治疗29只眼, 2年内复发为26.9%。笔者用补益法治疗30例, 2年内复发占10%。但由于病例少, 又未能作细胞免疫功能测定, 到底补益法对免疫功能影响如何, 尚待进一步探索。